

Освобождение Южного Сахалина и Курильских островов

К августу 1945 года государственная граница с Японией на острове проходила по параллели 50 градусов и делила его примерно на две равные части. Полный разгром нацистской Германии и крупный успех Вооруженных сил нашей страны в Маньчжурии, достигнутый в первый день войны против Японии, позволили нашему командованию 9 августа 1945 года начать наступательную операцию по освобождению Южного Сахалина.

9 августа 1945 года — начало боевых действий на Сахалине.

10 августа. 16-я армия 2-го Дальневосточного фронта (командующий армией генерал-лейтенант Л. Г. Черемисов) получила приказ перейти на следующее утро государственную границу на о. Сахалин и во взаимодействии с Северной Тихоокеанской флотилией к 25 августа овладеть его южной частью. Японцы для обороны острова оборудовали



31 артиллерийским и 108 пулеметными дзотами, 28 артиллерийскими и 18 минометными (гранатометными) позициями и 150 убежищами. Всего на Южном Сахалине насчитывалось в то время до 20 тыс. японских



севернее Котона (Победино) укрепленный район, имевший протяженность 12 километров по фронту и до 30 километров вглубину. Район располагал 17 железобетонными дотами,

солдат и офицеров и порядка 10 тыс. резервистов. В портах Отомари (Корсаков), Маока (Холмск) и Эсутору (Углегорск) базировались легкие силы японского флота, а 13 хорошо обо-

рудованных аэродромов могли принимать до 1000 самолетов.

11 августа в 9 час. 35 мин. 9-я стрелковая дивизия перешла в наступление. Упорное противодействие японцев она встретила на главной полосе обороны Котонского укрепленного района. Ожесточенные бои здесь продолжались до 18 августа и закончились раз-

громом противника.

Параллельно с военными действиями наших войск на Сахалине события молниеносно разворачивались и на Курилах, которые также предстояло освободить от японцев. Курильские острова были превращены ими в мощные укрепленные узлы, в плацдарм в северной части Тихого океана. Общая численность их войск превышала здесь 80 тыс. человек. Японское командование считало Курильскую гряду неприступной твердыней.

16 августа был получен приказ нашему командованию о высадке десанта на части Курильских островов. Командующим операции был назначен генерал А. Р. Гнечко. Десант, численностью свыше 8 тыс. человек, доставили военные корабли.

16 августа вечером командующий флотом отдал приказ приступить к выполнению десантной операции.

17 августа к 17 час. корабли с нашим десантом вышли в море

из Петропавловска-Камчатского под прикрытием истребительной авиации и подводной лодки. Ночной поход осуществлялся в густом тумане. Советская береговая батарея с курильского мыса Лопатка открыла огонь по японским укреплениям. **В 4 час. 22 мин.** передовой отряд десанта подошел к берегу и открыл артиллерийский огонь. Через час началась высадка первого эшелона десантников. Из-за опасения потерять перегруженные суда на прибрежных камнях высадили бойцов в 100—150 метрах от берега. Многие десантники при этом утонули, будучи перегруженными оружием и боеприпасами. Передовой отряд почти без боя занял плацдарм и прибрежные укрепления.

19 августа. Наши войска перешли к тактике последовательного подавления огневых точек противника массированным артиллерийским огнем. Около 18 час. командующий японскими войсками на Курильских островах прислал к командиру советского десанта парламентария с предложением начать переговоры о капитуляции. Боевые действия были приостановлены. Отряд наших кораблей направился на военно-морскую базу Караока на Шумшу, чтобы принять капитуляцию японского гарнизона.

Но **20 августа**, когда наши корабли вошли во второй Курильский пролив, четыре береговые батареи и самолеты противника открыли по ним ураганный огонь. Наши войска ответили мощным ударом. Понесся большие потери в живой силе и технике, командование Северной группировки японских войск прислало парламентариев и затем подписало акт о безоговорочной капитуляции.

22 августа после ударов советской авиации по военным объектам противника японс-

кие войска стали сдаваться в плен и складывать оружие.

23 августа боевые действия на Северных Курилах прекратились. Однако японское командование всячески затягивало переговоры и капитуляцию гарнизона на Шумшу. Но вскоре командующий японскими войсками на Северных Курильских островах генерал-лейтенант Фусаки Цуцуми принял условия капитуляции, от-

вел войска в сборные пункты для сдачи в плен и сдался сам. Практически без сопротивления сдался весь японский гарнизон острова Парамушир: порядка 8 тыс. человек во главе с командиром 74-й пехотной бригады генерал-майором Ивао Сугино. Остров Шумшу был полностью освобожден, а через неделю советские войска заняли всю гряду Курильских островов.

С 24 августа Тихоокеанский флот приступил к занятию остальных Курильских островов. Само же сражение за Шумшу явилось мощным и в своем роде уникальным военным сражением советских войск.

На Сахалине военная операция наших войск тоже складывалась успешно.

25 августа в 6 часов утра наши корабли с десантом подошли к причалам военно-морской базы Отомари (Корсаков) и приступили к высадке. К 10 часам военно-морская база была занята. Ее японский гарнизон численностью 3400 солдат и офицеров сложил оружие и сдался в плен.



К этому времени передовые части 56-го стрелкового корпуса вступили в административный центр Южного Сахалина — город Тоёхара (ныне Южно-Сахалинск).

К полудню 25 августа 1945 года было завершено полное освобождение Южного Сахалина.

В итоге Южносахалинской операции наши войска разгромили находившуюся на острове группировку противника. Войска 56-го стрелкового корпуса, корабли и авиация Северной Тихоокеанской флотилии выполнили свой долг перед Родиной, вернули ей исконно русскую землю — Южный Сахалин и Курильские острова.

2 сентября 1945 года на борту линкора «Миссури» Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции.

Так нашей прославленной армией была поставлена победная точка во Второй мировой войне.

(По архивным документам).